

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XX.— Número 6 598

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . . . 50'00

MAHÓN, JUEVES 28 MAYO 1925

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

## UNA VIDA SONORA

(De «El Mercantil Valenciano»)

Para la primera quincena de junio hay proyectado en Madrid un grandioso homenaje, que será a la vez himno a la gloria y tributo de respeto al recuerdo del inmortal maestro, fundador de los coros enterpenses: José Anselmo Clavé.

Expansión, alma. Pocos motivos de sano rezo, de albricias joyosas se te han de ofrecer en los días aciagos que corremos que se puedan comparar con éste. Pocas Pascuas vendrán tan granadas y pocas primaveras tan floridas, tan preñadas de vitales latidos y generosa razón.

El maestro Clavé va a ser laureado, coronado de mirto y arragán en las calles de la corte. ¡Hosanna! Nuestro corazón liberal estalla en el débil estuche que lo contiene, baila una canción y toca la pandereta contra las paredes de nuestro pecho.

El maestro Clavé no es un maestro Ciruela cualquiera de los que chanclean en las contradanzas oficiales.

Aquí de la inolvidable lección de etimología de Costa, más interesante que todas las de San Isidoro. «Magister» viene de «magín», más. «Minister» viene de «minus», menos. ¡De rodillas, pues, los ministros ante los maestros!

Ante el maestro Clavé no sólo los consejeros de la Corona deben hincarse de hinojos, sino la Corona misma y las majestades todas de la tierra pueden dibujar sin desdoro una reverencia.

Porque Clavé, aparte otros méritos y títulos que le adornan, se alza cénico sobre la vulgaridad ambiente, sobre la línea de lo trivial y común, y puede enfrentarse y tutearse con los más altos fastigios del espíritu y de la fortuna por su valor legendario, porque es uno de los más elevados exponentes del heroísmo de la raza, porque es la expresión y personificación misma del coraje humano.

Carlyle, el gran inglés del «Sarto resarto», no conoció a Clavé. Si no, de seguro que lo incluyó en su libro de los valientes, que otros llaman de los héroes, al lado de Mahoma, Lutero, Napoleón, etc. etc. Y no habría hecho nuestro compatriota al lado de estos genios del valor, ningún mal papel; no habría aparecido en desairada postura. Por el contrario, a algunos se los puede mirar desde muy arriba.

Hubiéramos querido, en efecto, ver a algunos de estos majos que vinieron al mundo y operaron en la historia con muchas carretadas de riñones; hubiéramos querido verlos a los doce o trece años de edad, pobres, ciegos, jorobados, físicos, como se encontró Clavé, a ver lo que hacían.

Y Clavé, ¿qué hizo? Pues lo primero de todo aprender música oyendo los ensayos de una charanga militar, agrado y encaramado a los hierros de una ventana del cuartel de Atarazanas. Y a continuación echarse a la calle y ganarse la vida una porción de años cantando en las esquinas y tocando la guitarra por los cafés.

Lo demás, el ser organizador y director de coros, poeta, periodista, compositor, presidente de la Diputación de Barcelona, diputado de las Constituyentes, gobernador, delegado de la República en Tarragona, revolucionario y líder y conductor de masas, teniendo inteligencia y corazón y siendo un león como él era, viene como traído por la mano.

Hemos dicho que fué un rebelde, y huelga, por tanto, añadir que se vio tenaz y encarnizadamente perseguido. Estuvo preso en Madrid, en el Saladero. Fué deportado por el general Zapatero a Mallorca. Se le encartó en numerosos procesos políticos y de imprenta.

Su revolucionarismo no era palabreo, vocinglero, gárrulo. No era inhumano, sanguinario y brutal. Era constructivo. Quería purificar el mundo, no por la tea, no por el hierro y por el fuego, sino por el canto y por la armonía, por el arte y por la belleza, por la santidad y la fraternidad.

Su generoso idealismo, su valentía

inaudita le llevó alguna vez hasta las barricadas, le hizo dejar la batuta y empuñar el fusil. Pero él, donde se encontraba en su centro, como gozaba y se sentía feliz, era entre sus coros anególicos, en medio de sus masas melodiosas, a la cabeza del obrerismo orfeonizado y educado, echándole encima sus legiones de cantores al absolutismo.

Hacia obra de progreso, de libertad, de emancipación moral, de verdadero patriotismo, y Zapatero, encargado de sofocar en Barcelona el movimiento revolucionario del cincuenta y seis, se lo quiso cargar.

Se hallaba la ciudad en estado de sitio. Un terror verdaderamente calomardino y fernandino agachaba los ánimos más esforzados. Los buques y las cárceles estaban llenos de detenidos. Los Consejos de guerra funcionaban a toda presión. Del lado de Montjuich se oían, el alba, descargas cerradas, macabros tableteos, cada mañana. Clavé y un hermano suyo fueron llamados a Capitán. Zapatero les increpó agriamente. Clavé le contestó con tan poco respeto, que el general, que era un tigre rayado, alzó la mano para castigarle. Pero, si el militar era un tigre, el paisano era un león. Hubo un choque formidable, una escena inenarrable, una lucha de poder a poder. Zapatero, que, aunque soldado muy duro, era sensible al valor, se despidió a Clavé emocionado.

—Te había llamado para fusilarte. Pero eres demasiado bravo para morir.

ANGEL SAMBLANCAT.

## REMITIDO

### Persiguiendo la verdad

Habíame propuesto quedar al margen del asunto que motiva estas líneas, aunque como a socio de la «Iberia» do liane el atropello de que esta fué víctima en la tarde del domingo día 24, con motivo del incidente del Stadium, lamentable incidente que aumenta los múltiples diarios que poco a poco van desprestigiando al sport menorquín que desenvolviéndose bajo un régimen de apasionamientos y al ser impulsado por los medios arteros y poco confesables de «favor» y «caciquismo» va lentamente degenerando en una lucha poco edificante que muy poco va diciendo del grado cultural del público que los enjendra al dictado de sus impulsos nada estimables; mas como dice el refrán «No hay mal que por bien no venga», he aquí que aquella buña del domingo nos ha descubierto un nuevo y extraño horizonte sobre la práctica del derecho y el respeto a los contratos que, al parecer, son, para el señor Costabella, papeles mojados de ninguna eficacia, y he quebrantado mi propósito de callar, por cuanto los comentarios de la calle y determinadas apreciaciones de lo acaecido desvirtuando la verdad vienen en desprestigio nuestro, si no les salimos al paso haciendo llegar nuestra voz al público imparcial diciendo la verdad y poniendo al descubierto uno de los resultados de aquellos apasionamientos y parcialidades a que antes aludía.

Como socio de la «Iberia» escribo, como uno de sus miembros me interesa poner algunos puntos sobre las tesis haciendo resaltar las contradicciones y la descabellada actuación del señor Costabella, primer ciudadano, que yo sepa, que ha ejercitado sus derechos. (¿he dicho derechos?) apoyándose en una peregrina y rara Ley de condescendencia y valentía, ayudado por una muchedumbre vocinglera y animadora y teniendo por contrincantes a unos señores que aún cargados de razón tenían que callar, porque así se les ordenó, bajo la amenaza de determinada presión. No cabe, al seguir de este renglón, el más pequeño comentario.

El hecho: el domingo 24 es dueño arrendatario del Stadium la sociedad «Iberia» que teniendo que jugar en el campo de la calle de San Carlos con el primer once de la «Unión» tenía organizado un partido de sus reservas en la pista de la Avenida de Clavé; mas solicitada aquella por el señor Costabella, uno de los miembros de la Directiva de la «Iberia» la cede

para los equipos infantiles, o bien para un partido a base del equipo de Infantería. Así las cosas, llega a conocimiento de la Directiva de la «Iberia» que el pregonero voceó por las calles el anuncio de un encuentro entre el primer once del «Mahón» y el «Alayor». Los usufructuarios del campo no autorizan el encuentro y así lo hacen saber al señor Costabella, por medio de escrito, antes de la una de la tarde.

(Aquí hágase un relleno de labor de topo, de apasionamientos, de deseos contenidos. Son los paletazos que van desmoronando al sport.)

Han transcurrido unas horas: Son las 16'30 de la tarde y aunque parezca increíble se encuentran el Mahón y el Alayor en las arenas del Stadium. El encuentro se va a celebrar. Enterado la Iberia de ello y en uso de su perfecto derecho va a exigir al señor Costabella el cumplimiento del contrato y de su comunicado. Delega en individuos de su Junta la misión de ir a cerrar la puerta del campo de juego y estos lo cumplimentan. Se suceden algunos incidentes sin importancia (¿?) y en este momento el señor Costabella tiene un gesto de gallardía que le hace imponer su poder de propietario. (¿Se puede decir así?) Autoriza el juego y a requerimiento del representante de la Autoridad allí presente entrega un documento que suscribe en el que consta «Que bajo su responsabilidad y como dueño del campo se puede jugar». El partido ha empezado, el público del Mahón aplaude al irreflexivo que es paaseado en hombros. Yo en bien del público quiero creer que no sabe lo que aplaude, pues no puedo, no debo creer que las palmas al juntarse supieran que en aquel momento se estaba cometiendo un atropello y se estaba quebrantando la firma de un contrato.

Pero en este momento yo me pregunto: ¿Quién era el dueño? ¿La «Iberia»? ¿El señor Costabella? La «Iberia» cierra, invocando su calidad de arrendataria; y el señor Costabella abre apoyándose en su calidad de propietario. ¿Quién era el que ejercitaba un derecho legal?

Nosotros nos remitimos al contrato. Unos momentos después la confusión aumenta. En el despacho del señor Delegado, requerido por dicha Autoridad, y ante las manifestaciones de los representantes de la «Iberia», el señor Costabella reconoce a la sociedad como legal usufructuaria de la pista del Stadium.

¿En qué quedamos, señor Costabella? ¿Y su gallardía ante el público en qué derechos la apoyó?

Después de las líneas que preceden quiero ante el público dejar afirmado y suscrito por mi firma:

1.º Que la Sociedad «Iberia» no ha dado permiso al propietario señor Costabella para que jugaran en el Stadium los primeros equipos del «Alayor» y «Mahón». Habíase concedido solamente la autorización para que jugaran los infantiles o el «Mahón» a base del Infantería 63, cediendo en honor de este último. (Dicho permiso se concedió a pesar de tener que jugar en el Stadium un reserva del «Iberia»).

2.º Que apesar de la representación de la «Iberia» como arrendataria del campo, aquel día fué atropellada por el propietario señor Costabella; que dicho señor afirmó bajo la fe de

## TRI ANON

VIERNES, DIA 29 DE MAYO DE 1925.

A las 6 y cuarto de la tarde. Vermut de Moda Con el Sexteto Worsley y Jazz Band.  
ESTRENO de la hermosísima película que lleva por título

### Caminos de la selva

Admirablemente interpretada por el gran actor trágico

WILLIAM FARNUM

Completarán el programa otras películas notables.

En breve: LA SEÑORITA DEL PELO CORTO, por Constance Talmadge reprise de MARINO DE AGUA DULCE, por Harold Lloyd, y CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FOOT-BALL DE 1925. Partido jugado en Sevilla entre los equipos campeones de Vizcaya y Cataluña, «ARENAS» DE BILBAO y F. C. BARCELONA.

## COSMOPOLITAN CINE

SANTA ANA, 21

Jueves día 28 de Mayo de 1925.—A las 6 y media y 9 y media en punto.  
ESTRENO de la colosal película marca Gaumont en 5 partes, titulada

### El camino del amor

Por la elegante CLARA KIMBALL y el rey del tango RODOLFO VALENTINO.  
Completarán el programa una cómica de gran risa.

GRAN CONCIERTO POR EL ORQUESTAL HELIOS

Próximamente. Dos grandiosas películas: EN LAS RUINAS DE REIMS y BAJO LA PURPURA CARDENALICIA (dos jornadas). El film del 1,500.000 dólares.

su firma en documento escrito «que el dueño del Campo era él y que bajo su responsabilidad se podía jugar», y aun no transcurrida media hora de suscribir esta firma el señor Costabella se desdecía ante el señor Delegado, reconociendo a la «Iberia» como legal arrendataria y usufructuaria del campo de juego.

3.º Que apesar de que la representación de la «Iberia» quería hacer valer sus derechos como legales arrendatarios bajo la fe de un contrato y haber recabado varias veces del representante de la Autoridad allí presente que bajo su responsabilidad se suspendiera el partido, éste se celebró a puerta abierta, más recogiendo fondos por medio de una bandeja petitoria.

4.º Que no obstante haberse fijado un cartel anunciando la suspensión del partido que pregonaran por la mañana, éste se celebró con el burdo juego de sustituir la taquilla por el sistema de la bandeja.

Al público sensato, al que sabe lo que aplaude y lo que pita, al que dicta sus fallos al dictado de la serenidad y la conciencia yo me remito con la consideración de estas cuartillas.

FRANCISCO POU MORAGUES.  
Del «Iberia» B. P.

## OBRA NUEVA

### Un enemigo del matrimonio

(Novela)

Por ALBERTO INSÚA

Precio: Cinco pesetas.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

## TEATRO PRINCIPAL

TEMPLO DE LA CINEMATOGRAFIA

Jueves día 28 de Mayo de 1925.—A las 6 y 1/4 con «Quinteto Hispania» y a las 9 y 1/2. ¡EL MAS GRANDIOSO EXITAZO DE LA TEMPORADA!

Estreno de la segunda y última jornada de la emocionante e intensa producción Gigante de la sublime marca Fox

### HONRARAS A TU MADRE

La más asombrosa caracterización de la inimitable MARY CARR

La obra más emocionante y conmovedora, llevada a la pantalla para que todos los hijos aprendan el culto a la madre.

Completarán el programa las estupendas producciones Fox: LA IRLANDA DE HOY DIA, natural-instructiva FOX AMOR Y GUERRA, gran éxito de risa en 2 partes.



## «LA MAHONESA»

— DE —

### BARTOLOMÉ MIR

Villa - Carlos

Anuncia a sus favorecedores y al público en general que ha quedado establecida en la calle de Víctor, número 37. ESPECIALIDAD EN TORTAS, ENSALMADAS, MOSTACHINES, CARQUINOLIS Y OTRAS PASTAS 5

## Noticias marítimas

### Movimiento de buques

A las siete de esta mañana entraba en el puerto el vapor correo «Delfin», procedente de Barcelona con el pasaje y carga. Capitán señor Cabot.

Saldrá dicho buque esta tarde a las seis para la ciudad con tal.

—Mañana debe llegar de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo.

### Veleros

Desde hace días se procede a reparar el pailebot «Canigó». Luego limpiará fondos y se le cambiará el nombre poniéndole «Pons Martí», o sea los apellidos del armador propietario.

—Continua a la carga en Barcelona el pailebot «Júpiter».

—Se halla en Palma la balandra «Anita».

Los tres veleros mencionados pertenecen a esta matrícula.

### Reparaciones en el muelle

Una brigada de Obras Públicas, rellena los baches del piso carrero en los andenes de Levante y Poniente, trozos inmediatos al atracadero de los vapores correos.

### El «Dédalo»

El buque porta-aviones «Dédalo» cruza actualmente por aguas de Menorca en servicio de vigilancia con objeto de proteger el vuelo de dirigibles italianos que han de ir a Barcelona a saludar a los Reyes.

## OBRA NUEVA

### LUCAS CARRERAS Y RIERA

Índice, por orden alfabético, del Estatuto Municipal

CON NOTAS DE REFERENCIA A LOS DIVERSOS REGLAMENTOS DICTADOS PARA LA APLICACION DE DICHO ESTATUTO

Precio: 10 pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Crónica local y general

Una boda

El martes último y en la iglesia parroquial de San Jaime, en Palma, se unieron en matrimonio la bella señorita Eugenia Rodríguez Caballero y el capitán de Intendencia don Gabriel de Olivar Corominas.

Apadrinaron a los novios respectivamente don Julio Sacristán González y la hermana del contrayente doña Clotilde de Olivar de Corral.

Como testigos de la novia firmaron e acta don Juan Vidal Martorell y don Antonio Olivar Villalonga y del novio don Carlos Corral Mora y don Gabriel Martorell Monar.

Deseamos a los recién casados toda suerte de venturas y les transmitimos la enhorabuena.

Visiones artísticas y emocionantes

Podemos asegurar que la segunda jornada del film «Honrarás a tu madre» es una hermosísima combinación de sucesos y escenas, en la que lo artístico corre parejas con lo emocionante. En el primer concepto hay que anotar lo primorosa de la cinta y el trabajo admirable de María Carr.

En el concepto de la emoción se pueden señalar escenas de amor maternal y de ingratitud y desvío filiales que impresionarán fuertemente.

El episodio de referencia se estrenará hoy en el Teatro Principal y se proyectará, además, también por primera vez, una lindísima y en realidad admirable cinematografía tomada del natural y descriptiva de poéticos paisajes, cosas y costumbres de Irlanda.

"NATURA"

Pedid siempre los Purés diastados Natura o Vigor, del Dr. Falp. Venta en Comestibles.

Nota facilitada a la prensa

El excelentísimo señor Capitán General del Distrito ha delegado en el excelentísimo señor General Gobernador Militar de esta isla para que le represente en el acto de la bendición de la Bandera del Somatén Local, debido a que sus ocupaciones no le permiten venir a esta ciudad.

Contribuciones

Recordamos a nuestros lectores que no hubieren verificado el pago de la contribución del cuarto trimestre, que pueden hacerlo hasta el día último del corriente mes, en que fine el plazo voluntario, en la oficina recaudatoria de esta ciudad, Infanta número 12.

COK

Servicio a domicilio FABRICA DE GAS

Gentil pareja

Ella es joven de belleza encantadora, de figura esbelta y elegante, de maneras finas y delicadas, atractiva, se ductora.

Es el un tipo arrogante y distinguido, una silueta fina y de varoniles líneas, imagen de un cumplido caballero y está igualmente en plena juventud.

Como artistas están ya consagrados desde hace tiempo y han sido aquí admirados y celebrados. Se llaman Clara Kimball y Rodolfo Valentino. La cita de estos nombres confirma que cuanto acabamos de decir no son huecas frases hechas para propaganda y sí que la de este suéto es justificada y se ciñe y se concreta a un asunto.

Clara Kimball y Rodolfo Valentino serán presentados hoy por la Casa Gaumont en el Cosmopolitan Cine al estrenarse el precioso film «El camino del amor».

Adelantan los trabajos de instalación del Cine Cosmopolitan de Verano. El tiempo dirá cuándo ha de inaugurarse.

Importación

El vapor correo ha traído hoy 91 toneladas de carga procedente de Barcelona.

Había 115 sacos con maíz, 200 con cemento, 120 con carbón mineral, 45 con azúcar, 115 con trigo, 172 con harinas de trigo, 200 con salvado, 11 fardos bacalao, 53 barriles con aceite y otras muchas mercancías.

Expresión de condolencia

Ayer, a las once, fué conducido a la última morada el cadáver de la respetable señora doña Agueda Corantí Riudavets, viuda de Maspoch, fallecida a la avanzada edad de 88 años.

Descansen en paz la señora Corantí Riudavets, y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

COK

Clase superior FABRICA DE GAS

De viaje

A bordo del vapor «Delfín» han llegado esta mañana de Barcelona 41 pasajeros, entre ellos, los propietarios don Miguel Florit e hijo, don Lorenzo Arguimbau y esposa, la distinguida señora doña María Mercadal de Aguilaga e hijo, el comandante de Artillería don Enrique Fernández Sardina y varios alumnos que estudian en academias militares, así como también otros que estudian en las Universidades de España.

Procedente de Ceuta ha llegado también esta mañana el capitán de Artillería don Ignacio Ureta, hijo político del Excelentísimo señor General retirado don Antonio Gómez.

Sean bien venidos.

Pavimentación

Se ha rellenado hace días un bache al extremo de la calle de San José, con tigo a la del Cos de Gracia, pero todavía falta cubrirlo de gravilla (seuló) y apisonarlo, porque es la verdad que tal como aparece ahora aquello no está bien.

Más al interior, bastante más, de la misma vía, abundan también las depresiones del piso, lo que nos hace suponer que se destina a rellenarlos un montón de cascote que se ve hace tres o cuatro días y que por cierto dificulta grandemente las maniobras de los autos y carruajes de tracción animal que en buen número tienen por allí sus cocheras.

Convendría activar estos trabajos de pavimento y perfilarlos hasta el extremo que requiere la urbanización.

Al buen criterio del concejal inspector del ramo de referencia, señor Pons Albertí, sometemos estas indicaciones. —Un obrero municipal, como empleado en la reparación de los pisos de las calles, arregla los baches de la plaza del Príncipe.

—Otra vez se abrió la zanja en la calle de Santa Eulalia, para reparar la tubería de canalización del agua desde los depósitos de la calle del Campamento a la fuente de la calle de Mariscal Foch.

Mañana, a las ocho y media, se dirá una misa en la parroquia de Santa María, en sufragio del alma de doña Agueda Corantí Riudavets, viuda de Maspoch.

Aviso al público

La Empresa del Cine España nos ruega avisemos al público que no habiendo recibido en el correo de hoy el programa anunciado suspende la sesión de esta noche que se celebrará el próximo sábado.

Una obra útil y hermosa

Nuestro amigo particular don Juan F. Taltavull nos obsequió ayer con atenta invitación para visitar el hermoso jardín que posee y cuida en su casa de la calle de la Infanta. En verdad que vale la pena de ser conocido el trabajo que realiza el señor Taltavull en este aspecto, tan bello y tan útil, principalmente en nuestra isla donde no se presta a los árboles y las plantas la atención que se merecen.

Profanos nosotros en la materia nos limitamos solamente a admirar la hermosura de aquel paraje, la profusión de árboles, plantas y flores que en él se cultivan, algunos de ellos raros en Menorca y que merecen cuidados especiales para que aquí arraiguen y vivan.

Tiene el jardín bellas perspectivas, lugares deliciosos en los que al par que goza la vista se siente un dulce bienestar y se llena la mente de ideas optimistas.

Es la obra del señor Taltavull digna de

elogio porque representa una labor de muchos años llena de entusiasmo y de amor a la tierra, a nuestra tierra que por ser pobre requiere más el cariño de sus hijos y que cuantos pueden hacerlo demuestran que con estudio y cuidado no es difícil lograr que florezcan en ella esas obras tan bellas y tan útiles con que nos obsequia la Naturaleza en su reino vegetal.

Agradecemos al señor Taltavull el rato agradable que ayer tarde nos proporcionó y ojalá pudiera visitar su jardín el pueblo entero y principalmente ese pequeño grupo de inadaptados, a quienes sería necesario convencer de la conveniencia de tener algún pequeño parque para el público, (por lo menos unos jardincitos bien cuidados que merecieran no sólo el respeto sino el cuidado de todos los ciudadanos.

Venta: De una máquina Singer para bordar y dos camas. Razon en San Jorge 21, de 2 a 4. a

CASINO DEL CONSEY

Domingo día 31 mayo A las 6 y media y 9 y cuarto TERCETO MAHON

¡Programa bellísimo extraordinario e interesante!

Grandioso éxito de la siempre interesante curiosa e instructiva

Noticiario Fox número 12

Estreno del precioso drama marca FOX de Selección extraordinaria

La Tragedia de Calvert

Emocionante asunto dramático sentimental de amores y odios, presentado a todo lujo, como sabe hacerlo la casa FOX de cuyo protagonista hace una creación magistral el ya popular y conocido actor de primera categoría JHON GILBERT

El hombre de las 3 pistolas

es el título de la nueva cómica FOX para esta semana. Como las anteriores y como todos los que presentaremos, será de éxito seguro

Pronto: JURAMENTO DE SOLDADO, LA VOZ DE LA SANGRE, LA CAHORRILLA, por Perla Blanca, y otras.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 27 a las 23 30.

De Marruecos

Zona española

Política del Directorio

Madrid.—El Directorio ha facilitado la nota siguiente:

«No existe ningún armisticio ni proyecto de tratado de paz por parte de España con relación a la zona del protectorado.

Lo único de verdad es que el Alto Comisario tiene siempre abiertas sus puertas a razonables peticiones o de mandas de acatamiento a la misión de España en Marruecos, que no es de dominación, sino de protectorado y paz, mediante el cumplimiento de los tratados.

En la actualidad, como siempre, se mantiene una acción política, al mismo tiempo que la guerrera, indispensable en la reñida.

No hay negociaciones

Tánger.—De fuente autorizada se sabe que las negociaciones entre las autoridades españolas y Abd-el-Krim han sido interrumpidas definitivamente; por tanto no se implantará la tregua en las hostilidades que se gestionaba cerca de Ahmed Jherido, que se encuentra ante Ben Karrich, en territorio de Yder, con una harca formada con contingentes pertenecientes a diez tribus distintas de Yehala, a varias cabilas de Beni-Urriaguel.

Manejos de Abd el Krim

Tánger.—Abd el Krim ha ordenado a todas las tribus de la zona occidental española constituir una harca compuesta por 4.000 hombres.

Ha ordenado además que se concentre una harca importante en Beni Madan, frente a Tetuán, otra segunda harca frente al Fondak y otra tercera harca cerca de Kaelkebir.

Los rifeños llegados a Tánger con firman que hay gran escasez de víveres en todas las cabilas. Un quintal de cebada se vende en cien pesetas españolas. A consecuencia de las pérdidas sufridas en los encuentros franceses, las cabilas se muestran poco favorables por la continuación de la lucha. Abd-el-Kim trata hacerlas obedecer imponiendo medidas de terror a los vacilantes.

Zona francesa

Preparativos

Melilla.—Se sabe que han llegado a la zona francesa grandes aparatos de aviación que pueden llevar dos bombas de ochocientos kilos cada una.

Estos días los franceses desembarcan en Nemours, cerca de la desembocadura del Muluya, numerosas piezas de artillería.

Según noticias de Fez, han llegado a la capital del Imperio muchos prisioneros rebeldes.

De una crónica

Madrid.—La crónica que de López Rienda publica «El Sol», dice que en uno de los combates del macizo de Bibane no consiguieron los franceses libertar dos puestos que estaban muy comprometidos.

El combate fué rudísimo. Los rifeños dejaron 50 cadáveres en el campo; los franceses 80, incluso un comandante y varios oficiales.

Estudia, después, la variación de

táctica de Abd el Krim, atacando a los franceses, cosa que jamás pudo creer se, porque se abastecía en Argel de cuanto necesitaba.

El cambio de táctica lo ha motivado la actitud decidida de los caides del Rif, que en junta celebrada hicieron saber a Abd el Krim su descontento, por suponerle de acuerdo con los franceses.

Crónica Nacional

Noticias varias

Consejo

Madrid.—A las nueve y cuarto terminó anoche la reunión del Directorio. A la salida facilitó, como de costumbre, la referencia el general Vallespínosa.

—El subsecretario de Hacienda— dijo—llevó 19 expedientes, aprobándose todos y algunos de ellos con modificaciones. De Guerra también se aprobaron expedientes de trámite.

Contra la usura

El presidente del Directorio ha de jado ultimado un proyecto de decreto, mediante el cual, el Estado dará su aval, anticipando a los pequeños agricultores el cincuenta por ciento por ciento del valor de las cosechas de trigo con objeto de preservarlas de la usura.

Un acto de los liberales

Debido a la iniciativa de un prestigioso político liberal, existe el propósito, entre importantes elementos liberales, de celebrar con un acto la fecha del 22 de julio próximo, en que se cumple el centenario del natalicio del ilustre político Práxedes Mateo Sagasta.

Oportunamente se publicará el programa.

Los viejos políticos

Hoy volverán a reunirse, para ultimar el cambio de impresiones que sostuvieron días pasados, los señores Bergamín, Piniés, Calderón, Ruano y Domínguez Pascua.

COK

Clase superior FABRICA DE GAS

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencidos en Mayo actual de las deudas Amortizable al 5 por 100 de Obligaciones del Tesoro y otros.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Mayo próximo, de títulos de las Deudas Amortizable y Tesoro 5 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Tipografía Mahonesa.—Mahón

Cine España

Sábado día 30 de Mayo de 1925.—A las 9 y cuarto de la noche.—CUARTETO. LA PELICULA DE MAYOR RENOMBRE

Estreno de la sorprendente y emotiva película en cinco partes

La desposada de nadie

la película que ha de entusiasmar a todo el mundo por la belleza de su argumento fascinoso, presentación y arte exquisito

Gran encuentro entre los notables equipos de foot-ball

URUGUAY (Campeón del Mundo) y BARCELONA F. C. (Campeón de España)

EL PARTIDO DE LA MÁXIMA EMOCION

— REVISTA PATHE y una cómica —

EL SALON DE LOS EXITOS

SALON VICTORIA

ORCHESTRINA VICTORIA

Sábado 30 y domingo 31 de Mayo de 1925.

A las 6 y cuarto de la tarde.

A las 9 y media de la noche.

La grandiosa y extraordinaria película de gran presentación, titulada

LA VENUS DE MONTMARTRE

Creación de la monísima actriz

LIA MARA

Próxima semana. La estupenda producción española

LOS GUAPOS